

基于产教融合的市场营销专业人才培养模式研究

罗 健¹ 周寒晖²

(1. 河北机电职业技术学院, 河北 邢台 054000;
2. 中国铁路北京局集团有限公司石家庄房产管理所, 河北 石家庄 050000)

摘要: 产教融合将理论教学与实践教学紧密结合, 是一种全新的育人模式。当前, 随着我国市场营销专业人才市场出现“供需矛盾”问题, 如何培养符合社会发展需求的市场营销人才成为众多学校研究内容。围绕产教融合理念构建市场营销人才培养模式, 利于提升人才培养质量, 促使学生综合能力以及素养的发展, 进一步深化教学改革。本文就产教融合下的市场营销专业人才培养模式进行探究, 并对此提出相应看法, 希望为教育改革提供参考。

关键词: 产教融合; 市场营销专业; 人才培养; 探究

《国家长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》中明确指出, 完善教育形式、推动教育改革的关键在于学校在发展中更新教育理念, 其目的是培养具有强能力、高素养的技能型人才。为了顺应教育时代发展, 更多学校开始在人才培养过程中引入产教融合教育模式, 市场营销专业也不例外, 学校和教师通过强化校企合作、丰富教学内容、构建全新教学体系等, 进一步实现新时期下的教育改革目标, 从而推动教学发展。

一、产教融合与市场营销专业教学融合的必要性

(一) 利于推动教学发展

通过分析当前市场营销专业的市场情况不难发现, 目前企业市场营销岗位对人才的综合能力要求更高, 其在具备扎实专业知识、较强专业技能的基础上, 同时也需要拥有一定的职业素养和创新能力, 这为专业教学发展提供方向, 同时也成为专业教学改革面临的挑战。除此之外, 在当前素质教育不断深入的背景下, 教育部门所落实的文件中指出广大教师在教学中需要厘清学生与教学之间的内在联系, 强调学生的主体性, 给他们充分的课堂主动学习时间, 并让他们能够主动加入学习过程。因此在全新的教育背景下, 怎样让学生进行主动学习成为课程改革的重点内容, 即实现“教”与“学”的深度融合, 成为广大专业教师所重点关注的内容。为了提升教学效果、推动教学发展, 更多学校开始在培养市场营销专业人才的过程中, 开始围绕产教融合理念开展相关教学活动, 引导学生在知识学习中不断提升自身职业素养。

(二) 构建全新市场营销教育体系

产教融合中的, “融合”是指将多个主体融为一体, 主要有企业生产人员、学校专业教师等, 几方主体通过对现有政策

措施和职业教育特征进行分析, 构架全新的人才培养结构。从这一角度进行分析, 产教融合具有机制一体化设计、多领域共同发展的基本特征, 其中, 机制一体化设计是借助产教融合的宏观设计, 将生产、实践教育和培训相结合, 让专业教学具备产品生产以及教育教学引导的功能。在这一全新教育体系下, 市场营销专业教师可以为学生构建良好教学环境, 使学生在知识学习中不断提升自身素养, 促使学生综合化、专业化发展, 从而深化专业教学改革。

二、产教融合下的市场营销专业人才培养措施

(一) 围绕产教融合, 创新教学方式

产教融合注重学生全方位发展, 因此教师在教学中为了进一步提升教学效果, 则需要借助全新教学方式开展教学活动。例如, 在“消费者行为心理”教学中, 笔者运用了混合教学模式。此种方式主要分为两个步骤, 即线上教学阶段和线下教学阶段, 在线上教学阶段, 笔者首先结合教育重点, 制作了精良的学习视频、教学案例、消费者行为特征、自学流程等内容。同时, 为了最大化教学效果并强化学生学习意识, 笔者还在视频中加入了符合“00后”学生认知的表情包、GIF 图等趣味内容, 并渗透了精益求精、消费者心理学在现实中的应用范围等内容。其次, 笔者将这些内容上传到班级学习网站, 并将网站生成的二维码分享到班级群, 让学生扫码学习。平台具备记录功能, 学生不仅可以提出相关的疑惑点, 同时也可以在学习库查阅相关的资料。笔者则是将学生学情记录、整合, 以此来确保线下教育活动的顺利开展。之后, 结合学生的学情以及教学内容, 笔者借助项目式教学, 开展了线下教学活动。例如, 笔者要求学生两两一组, 让学生分别扮演甲方和乙方, 双方需要产品优势、性价比等商议价格, 进一步培养学生的应用能力。

此外，为了更好地发展学生的团队协作能力，笔者为学生讲解了多数企业的实践标准，让学生结合企业发展、生产标准完成业务操作，以此来深化学生对知识、实践技能的理解，并树立学生正确的职业理念。

（二）明确新时期下的产教融合市场营销人才培养目标

围绕产教融合理念，学校和校内专业教师需明确新时期下的教育改革目标，之后开展有针对性的教学活动。第一，学校选择合作企业。立足产教融合理念，学校需要结合专业教学需求，选择有硬件基础完备、具备实践场地、员工综合能力优秀的企业，以此来确保后续教学活动的有效性。第二，教师教育能力提升。为了充分发挥产教融合育人模式的应用价值，学校管理人员应转变自身固有发展理念，在发展中重视校内市场营销专业教师教育水平的提升。一方面学校需要积极开展培训工作，引导教师加入校内开展的各类培训过程，让教师意识到全新教学方式与学生综合能力培养的必要性，从而满足学生的能力发展需求，进一步实现专业教学改革。另一方面，运用信息化手段的优势，打造线上“名师工作室”，让企业工作人员、教师加入其中，双方就课程体系重构、教学方式把控、人才培养方案落实与完善等内容进行积极探索，制定全新的教育教学改革方案，从而推动教学发展，切实深化课程教学改革。第三，构建全新教育教学体系。在校企合作前期下，学校专业教师应结合市场营销专业人才的培养目标、企业发展需要，按照职业岗位群要求，积极采用内外结合、校企联动的方式，与企业共同搭建实践教育基地；结合学生能力发展需求，积极将企业内部实践项目引入教学过程，引导学生在实践中不断提升自身能力，促使学生综合化、多元化发展。不仅如此，专业教师需定期与企业员工探讨，及时掌握产业发展变化，之后将全新教学内容引入教学过程，确保学生所学知识与岗位对接。

（三）积极构建以学生应用能力为主的人才培养考核模式

在产教融合视角下，学校需要结合社会变化以及人才市场需求，建立、完善多维的考核以及评价体系，借此来提升人才培养质量，推动专业教学发展。一般情况下，教师要围绕产教融教育模式内涵，通过与企业员工交流，从学生的基础学习情况、课堂任务完成情况、对专业发展的看法、基础考勤、实践项目完成过程等进行测评，引导学生及时发现自身不足并树立正确发展认知，从而实现自身多元能力以及素养的发展，提升自身的核心竞争力。此外，教师在掌握学生评价详情之后，

需要结合学生需求调整教学方向，以此来确保之后教学活动的顺利开展，促使学生综合化、多元化发展，并充分发挥产教融合教育模式的应用价值。

三、结语

综上所述，产教融合教育模式利于提升教育效果，推动教学发展。因此在全新教育时代，市场营销专业教师和学校需从实际出发，重视此种育人模式与专业教学的融合，并分析其内涵、积极创新教学方式、提升教师教育水平、开展针对性教学活动，以此来提升专业教学效果，确保学生核心竞争力的提升。

参考文献：

- [1] 宋微. 产教融合背景下精品在线课程建设及教学实践——以“汽车市场营销与策划”课程为例 [J]. 中国培训, 2021 (12) : 30-31.
- [2] 杨曼琳. 基于产教融合的市场营销专业人才培养模式研究——以四川华新现代职业学院为例 [J]. 湖北开放职业学院学报, 2021, 34 (17) : 22-24.
- [3] 夏雯婷, 周春林, 周欣. 产教融合视角下高职课程改革实践研究——以《酒店市场营销》课程为例 [J]. 职业技术教育, 2021, 42 (02) : 24-28.
- [4] 李奇勇, 林明穗, 邱冬梅. 产业新需求下的地方本科高校产教融合实践教学模式探索——以三明学院资源化工专业群建设为例 [J]. 2022 (2).
- [5] 肖亚东. 基于产教融合的市场营销专业应用型人才培养模式研究 [J]. 经济师, 2021 (7) : 2.
- [6] 朱玲玲. 产教融合下地方高校戏剧影视表演专业课外实践教学探索 [J]. 卫星电视与宽带多媒体, 2020 (5) : 2.
- [7] 陈可, 阳漫. 基于用户思维的应用型商科产教融合育人模式研究——以重庆工程学院市场营销专业为例 [J]. 青年与社会, 2019 (32) : 2.
- [8] 李帅. 产教融合下地方高校播音与主持艺术专业课外实践教学改革探索——以重庆人文科技学院为例 [J]. 声屏世界, 2020 (7) : 2.